

去年6月6日下午五点,51岁的王光辉像往常一样赶到无锡市第四人民医院(以下简称无锡四院)开始值班。

按照当天的工作安排,王光辉的值班时间是从当天下午5点到第二天早上7点45分,然后从8点开始他每周二上午的专家门诊,他是医院胃肠肿瘤科的副主任医师。然而,8点过后,同事还没看到王光辉出门诊;到他值夜班的休息室敲门找他时,发现他半夜呕吐过。谁也没想到,王光辉当天就住进了重症监护室,直到现在,已经过去了14个月,王光辉仍旧躺在病床上,已经成了一名生命垂危的植物人。

那一夜,王光辉在医院值班休息室到底发生了什么?于工作时间在工作岗位上倒下的王光辉到底是工伤?一年多来,王光辉的家人一次次为他的事情奔走。但无锡市人力资源和社会保障局(以下简称无锡市人社局)认为,王光辉的情况不符合《工伤保险条例》中“突然疾病死亡或48小时之内抢救无效死亡”的规定,更不是“工作原因受到事故伤害”,所以不予认定其为工伤。而江苏省人力资源和社会保障厅出具的行政复议决定书又认可了无锡市人社局的认定,无奈之下,王光辉的家人将无锡市人社局告上了法庭。

□现代快报记者 金辰 薛晟文/摄



王光辉如今已是个奄奄一息的植物人

# 植物人讨说法 为什么不算我工伤?

无锡一名医生工作时间发病危殆,治疗已花了好几十万,人社局却认为不属于工伤,家属不服,将人社局告上法庭

## ■事发

### 医生倒在值班室,成了植物人

王旭辉怎么也想不到,他在6月7日接到来自无锡的电话,并不是弟弟王光辉迟到的端午节问候,而是从其工作的无锡四院传来了弟弟病危的消息。

1960年出生的王光辉是南京人,1985年从南京一家医院辞职来到无锡,成了无锡四院的一名外科医生。在医院,王光辉凭借精湛的医术和个人的努力,2001年取得副主任医师任职资格。去年6月7日下午3点左右,当王旭辉赶到无锡四院看到弟弟时,王光辉已经躺在医院的重症监护室。听到亲人的呼喊后,王光辉才勉强睁开眼睛,但是只能睁开一条缝。不过现场的医生告诉王旭辉,当时王光辉的血压已经降到100/50mmHg,已经比刚开始发现时有所好转了。

可是让王旭辉怎么也没有想到的是,在接下来的一年多时间里,他们不但要为王光辉的治疗劳心劳力,更要为了给弟弟讨要一个合理的“名分”,而走上漫长的维权之路,甚至不得不与无锡市人社局对簿公堂。

谈及对于王光辉的印象,在采访中,同事们的第一印象就是“(王光辉)以前的确是医院的‘一把刀’。”不过后来王光辉与妻子离婚后,受到了很大打击,同事们看到他,也感觉仿佛变成了另外一个人了,较之以前消沉了很多。可能也是出于医院照顾他的考虑,和其他医生相比,王光辉的工作量是比较少的。而平时的工作中,同事们也都比较注意照顾他,毕竟一来他也是医院的老员工了,值得尊敬,二来他的遭遇也颇让人同情。

无锡四院工会主席荣凤亚说,她知道王光辉出了事,远在

南京的家人也一时赶不过来,工会肯定要多担待一点。“刚到病房,院长的电话来了,说王光辉出事了,让我们工会多关心关心,更要尽力帮他的家人处理好这个事情。”荣凤亚回忆说,当时她到病房后,看见医院其他几个领导也到场了,几名医院的主任医师也到场会诊,说是已经给王光辉做了CT和核磁共振,初步怀疑是脑梗,并在联系其他医院的专家对他做进一步会诊。

当天下午,无锡四院邀请了无锡其他医院的专家对王光辉进行了会诊,医院方面还联系了著名的心脑血管疾病专家——苏大附二院神经内科主任医师刘春风到无锡给王光辉诊断,经过多位专家的会诊,确认王光辉患的是脑梗,且已经非常严重。这个时候,王光辉的哥哥等家人都来到了医院。

根据无锡四院提供的记录,在王光辉住院治疗到转院南京的50多天中,王光辉的治疗费用共15万余元,其中自费部分为3万余元。

由于王光辉的个人家庭原因,从7月份开始,他的工资就被医院暂时放在医院的账上,并没有继续打到其工资卡上。至于这一点,荣凤亚解释说,医院这么做,主要是为了确保王光辉的后续治疗费用得以保证,因为当时由于王光辉个人家庭的原因,其经济账目的厘清非常有必要。荣凤亚说,在此之前,医院曾和王光辉的家人协商过,医院还专门拟文并加盖公章,但对方最后并没有签字。但对于医院的做法,龚晓红表示能够理解王光辉家属心情,但医院一直都愿意和王光辉及其家属好好协商处理这件事。

去年7月下旬,在王光辉家

## ■疑问

### 那晚值班室发生了什么

在无锡四院,王光辉工作的病区在10楼B区,床位48张,平均白天当班医生8人,护士6-7人,晚上值班,一线班医生1人,二线班医生1人,护士2人。

医生值班室的面积有十几平方米,有床、电话及简单的卫生设施,主要是给值班医生休息待命用的。

去年6月6日下午5点,王光辉来到病区开始值班。据无锡四院人事科科长助理殷嘉蔚介绍,因为当时正是端午节假期,所以6月6日前的4、5两日,王光辉是休息的。

“当时我们一起在办公室吃的晚饭,当时他(王光辉)情况还好,大家还有说有笑的,没什么特别情况。”护士王伟蔚向记者回忆说,当天王光辉吃完晚饭后,大概6点多的样子,就回医生值班室休息去了。

“我们当时就联系了其他医生,送他去做CT了,随后又做了核磁共振。”许示心说,后来经过专家们的反复会诊,王光辉脑梗的病情确实很严重。

“值班室里有电话,他(王光辉)自己应该也带着手机,如果他发现情况不对,能够早点打个电话,跟别的医生说一声,他感到不舒服,也许情况就不会有这么严重了。”

采访中,不少王光辉的同事也为他感到惋惜,不少人表示,作为医生,在半夜起来吐过且又出现严重头晕、头痛的情况,应该叫同事们给诊治一下,不能给小状况给麻烦了。

对于王光辉的遭遇,无锡四院新闻发言人龚晓红副院长告诉记者,医院一方面觉得很是惋惜,同时也希望他能早日康复。对于王光辉家属向法院起诉的事情,龚晓红表示能够理解王光辉家属心情,但医院一直都愿意和王光辉及其家属好好协商处理这件事。

去年7月下旬,在王光辉家

## ■焦点

### 人社局认为不属于工伤

对于平日里医院领导、同事给予王光辉的照顾,王光辉的哥哥王旭辉表示感谢。但这次王光辉在医生值班室发病最后变成植物人一事,他们还是有疑问的。

王旭辉说,在他们看来,王光辉是在工作时间和工作场所出事的,所以肯定要算工伤。“一开始以为医院会给他申请工伤认定的,但医院回复我们说,王光辉的工伤认定不了。”王旭辉说,听了医院这样的说法,他决定自己为弟弟申请工伤认定。不过让王旭辉等人没想到的是,无锡市人社局答复称,王光辉的情况不符合《工伤保险条例》第十四条、第五条规定的具体情形,决定不予认定为工伤和视同工伤。

根据《工伤保险条例》第十四条第一款规定,在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的,应当认定为工伤,而第十五条第一款则规定,在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时内经抢救无效死亡的,视同工伤。而王光辉家人得到的解释是,由于当时王光辉是突然发病导致后来的植物人状态,并不符合“突然疾病死亡或48小时内抢救无效死亡”的规定,而不是“工作原因受到事故伤害”,所以不予认定为工伤和视同工伤。

王光辉家人不服无锡市人社局的认定,继续向江苏省人社厅



这就是王光辉生病的医生值班室

提起行政复议。不过在今年5月中旬江苏省人社厅出具的行政复议决定书上,维持了无锡市人社局对王光辉不属于工伤的认定。

“医院的诊断已经明确表明,医院从王光辉发病到接受治疗显然已经超过了6个小时,错过了医学规定的溶栓时间,从而丧失了抢救良机。”王旭辉说,综合一系列情况,弟弟王光辉应该是由于单位的重大失误,直接造成抢救延误,最终导致王光辉成为植物人。而这一系列的情况,应该符合《工伤保险条例》中所说的“因事故受到的伤害”,所以王光辉完全应该被认定为工伤。

王旭辉说,在王光辉这起事件中,他们认为,医院方首先存在延误医疗的责任。王旭辉认为,如果医院对医生值班室有巡查制度,如果值班室有紧急呼叫系统,那么王光辉的突然发病可能会被更早发现,并得到更及时的治疗。王旭辉说,他咨询过南京的一些专家医

生,得到的答复是,像王光辉这样的情况,越早对病人实施溶栓治疗,则抢救成功的可能性越大。

“医院的诊断已经明确表明,医院从王光辉发病到接受治疗显然已经超过了6个小时,错过了医学规定的溶栓时间,从而丧失了抢救良机。”王旭辉说,综合一系列情况,弟弟王光辉应该是由于单位的重大失误,直接造成抢救延误,最终导致王光辉成为植物人。而这一系列的情况,应该符合《工伤保险条例》中所说的“因事故受到的伤害”,所以王光辉完全应该被认定为工伤。

王光辉一方的代理律师张伟则认为,无锡市人社局的认定是一种非常机械的做法。他表示,王光辉的情况应是一种特殊的工伤,他当时在工作场所也是在工作时间出了事,而且造成了很严重的伤害,按照我国的立法精神,王光辉的情形应是符合《工伤保险条例》第十

## ■观点

### 工伤与否不能机械认定

对于王光辉的工伤认定一事,无锡市人社局工伤保险处工作人员朱振荣介绍说,无锡四院曾就王光辉工伤申请的情况给他们打过咨询电话,通过院方对病人事故发生情形的描述,他们认为王光辉的情形不符合工伤认定。

就此,记者还采访了其他法律界人士。有律师认为,根据《工伤保险条例》规定,突发疾病死亡或者在48小时内经抢救无效死亡的,视同工伤。本案中王光辉并不符合这种情况,但是,医生值二线班的情况比较特殊,众所周知,半夜里由于病人比较多,医生可以去值班室休息,但只要病人来了,敲门就能找到医生,值二线班的效果也就达到了。所以说,医生在值二线班中虽然可能只是睡觉,甚至可以一觉睡到天亮,但他这种休息其实也是在工作待命状态,也是加班的一种,医院会给出相应的报酬,就是对此的确认。对于个别特殊情况,例如由于加班加点突击任务(包括开会)而突然发生猝死死亡或全残,可以予以照顾,比照因工死亡待遇处理。

王旭辉告诉记者,目前为了治疗弟弟的病,自从无锡转到南京治疗后,又花去了医疗费60余万元,其中自理部分高达25多万元,加上护理费跟其他费用,自费部分已经高达38多万元,但弟弟现在还是处于植物人状态。

而对于这次起诉无锡市人社局,王旭辉表示,他相信法院最终会给出公正的判决。

## 开学倒计时……

### “刚升学的”、“要升学的”都不淡定了



## ■开学容易收心难, 专家巧支招

暑假即将结束,新学年转眼就到。每次升入新年级,孩子们都将面临更多的挑战。不少家长也瞅准开学前这个契机,纷纷给孩子报辅导课。

然而,究其原因,主要还是家长担心学生在长达两个月的假期后开学会不适应,迟迟进入不了学习状态。就此,学大个性化教育研究院院长、特级教师陈晖指出,从不规律的假期生活到有规律的学校生活,孩子需要一段时间过渡。家长需在开学前两周到三周的时候帮助孩子制定相应的学习计划,帮助孩子做好心理调节,从“根源”抓起,渐渐过度到新学期。

暑假假满,我们很担心他开学后进入不了状态,怎么办?”

“开学后上高一,听说高一课程比较难,孩子能跟上吗?”

“我们当时就联系了其他医生,送他去做CT了,随后又做了核磁共振。”许示心说,后来经过专家们的反复会诊,王光辉脑梗的病情确实很严重。

“当时我们一起在办公室吃的晚饭,当时他(王光辉)情况还好,大家还有说有笑的,没什么特别情况。”护士王伟蔚向记者回忆说,当天王光辉吃完晚饭后,大概6点多的样子,就回医生值班室休息去了。

“我们当时就联系了其他医生,送他去做CT了,随后又做了核磁共振。”许示心说,后来经过专家们的反复会诊,王光辉脑梗的病情确实很严重。

“我们当时就联系了其他医生,送他去做CT了,随后又做了核磁共振。”许示心说,后来经过专家们的反复会诊,王光辉脑梗的病情确实很严重。

“孩子暑假玩疯了,我们很担心他开学后进入不了状态,怎么办?”

“开学后上高一,听说高一课程比较难,孩子能跟上吗?”

“我们当时就联系了其他医生,送他去做CT了,随后又做了核磁共振。”许示心说,后来经过专家们的反复会诊,王光辉脑梗的病情确实很严重。

“当时我们一起在办公室吃的晚饭,当时他(王光辉)情况还好,大家还有说有笑的,没什么特别情况。”护士王伟蔚向记者回忆说,当天王光辉吃完晚饭后,大概6点多的样子,就回医生值班室休息去了。

“我们当时就联系了其他医生,送他去做CT了,随后又做了核磁共振。”许示心说,后来经过专家们的反复会诊,王光辉脑梗的病情确实很严重。

“我们当时就联系了其他医生,送他去做CT了,随后又做了核磁共振。”许示心说,后来经过专家们的反复会诊,王光辉脑梗的病情确实很严重。

“孩子暑假玩疯了,我们很担心他开学后进入不了状态,怎么办?”

“开学后上高一,听说高一课程比较难,孩子能跟上吗?”

“我们当时就联系了其他医生,送他去做CT了,随后又做了核磁共振。”许示心说,后来经过专家们的反复会诊,王光辉脑梗的病情确实很严重。

“我们当时就联系了其他医生,送他去做CT了,随后又做了核磁共振。”许示心说,后来经过专家们的反复会诊,王光辉脑梗的病情确实很严重。

## ■帮孩子“收心衔接”, 家长紧追学大

市面上的辅导机构多不胜数,为什么近几年家长们不约而同,惟独选择学大1对1呢?

很多家长说,“个性化1对1辅导,学大最先做的,一直做了11年。给孩子选辅导,当然要选口碑好的、最专业的!”

还有人说,“前不久南京学大刚刚自掏腰包15万奖励了两百多名考上名校的学大学员,实力这么强,肯定错不了!”“在学大上完课还有专职老师全天全科陪读答疑,学习气氛很浓,能让学生适应开学后的学习节奏,还能培养自学能力!”

有意思的是,一部分家长是“跟风”,互相攀比。一位郭女士说,“同事家的孩子上了学大1对1辅导,基础打得牢靠的,学习进步很快了,孩子反倒,玩了一暑假,长大了!”

## ■相关链接

### 学大“开学献礼”,比你更关爱孩子

暑假即将结束,想知道孩子目前的学习状态与学科水平吗?赶快免费测评一下吧。学大专业的学习力测评系统,全方位诊断孩子的个性及学习问题,让您更清楚地了解自己的孩子。

学大专家解析:现在毕业班学生的竞争压力远大于其它年级,究其根源仍是没抓到真正有效的复习点,盲目用功,不见效果反而会造成恶性循环。

同时,学大教育陪读教室,将面向全市广大中小学生免费开放,提供全天全科陪读答疑服务,为学生营造良好学习氛围,帮助学生养成良好学习习惯。